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Unidad
1

‘ Recordemos )

Operemos y dividamos
con fracciones

Sustituye en tu cuaderno el signo “?” por el numero correspondiente.
a) (283 x 10) x (63 x 100) = (283 x 63) x

b) (42 x 6) x (83 x 9) = (42 x 83) x
C) (1104 x 10) + (48 x [2]) = 1104 + 48
d) (722 x [7]) + (19 x 5) = 722 + 19

Lecci()n 1 | Multipliquemos y dividamos fracciones

A. José esta trazando una linea central en la carretera. Si utiliza 5 decilitros de pintura
para trazar 1 m de linea, ¢ cuantos decilitros de pintura utilizara para trazar 2 metros

de linea? X2
4 ?
1 5 | »d/ Si se utilizan £ d/para trazar
1 m de linea, se utilizan (%x 2)d¢
} } > M para trazar 2 m de linea.
1 2
\X_Z/‘
A1. Escribe el PO:
4
PO: 5 x2
A2. Encuentra el resultado consultando la gréfica.
1.d4 En %dé hay 4 veces % ds.

—————————————————— j Para trazar 2 m de linea, se utilizan

N 4x2=8 veces%déosea%dé

PO:%X2= 4x2

I
vl o

:é 'éé
15 R.15d

Para multiplicar una fraccién por un niimero /\ /\ xO
natural, se multiplica el numerador por el numero i X O = T

natural y se copia el denominador.

1. Resuelve en tu cuaderno.

a)%x3 b) %x4 c) %x4 d) %x5 e)%x?



Unidad 1

B. Sise utilizan%dé de pintura para trazar 3 m de linea, ¢ cuantos decilitros se utilizan para

trazar 1 m de linea? +3
7’/—\i Si se utilizan %dl para trazar
i | ? » d¢\ 3 mde linea, se utilizan (%+ 3) d¢
para trazar 1 m de linea.
; f f f » M
B1. Escribe el PO. y 3
4 '\_—/
PO: - +3 =3
5
B2. Encuentra el resultado consultando la grafica.
1d¢ : :
1 1
Cada decilitro se dividio ! l
en 5 partesiguales. ) L __ R et
Enlos 3 m hay 15 partes | |
iguales. oA 400000 [~ -- - --t----
1 I
_____ e o ey — - o
I I
1 I
[ |
0 1 2 3 (m)

La parte coloreada representa la cantidad de pintura que se utiliza para 3 m.

La parte coloreada mas oscura corresponde a la cantidad que se utiliza para 1 m.
Esta contiene 4 partes pequefias, cada una equivale a:

=
% *3 = 54x 3
=% R/
Para dividir una fraccion entre un nimero é + ()=
natural se copia el numerador y se multiplica D D X O

el denominador por el numero natural.

2. Calcula en tu cuaderno.
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Leccién 2 Multipliquemos fracciones

4

A. Sise utiliza 5 d¢ de pintura para trazar 1 m de linea, ¢ cuantos decilitros de pintura
se utilizaran para trazar% m de linea?
(Cantidad de pintura) x (Iongitud de) _ ( cantidad total)
en1m la linea de pintura
Po: 4 x2
5 3

A1. Encuentra el producto.

Piensa, utilizando lo aprendido.

P-.é‘i Puede haber varias maneras.
S
9

6(6 F

= 5 &

Juan Belinda

O La cantidad de pintura para % m O Convierto % y % en Nameros

es 2 veces la cantidad para %m. naturales, multiplicando por 5y 3
La cantidad para % m se calcula respectivamente y utilizo
dividiendo idé entre 3 la propiedad de la multiplicacién.

5

4 .2 4.
5 X3 (5 3)x2

4 L - [2
= 5x3x2
x5 x3 x15 +15
_ 4x?2
- 5x3
=£ 4 x 2 = 8
15
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O Utilizo la grafica como hicimos con los nimeros naturales y

decimales.
1 dé T T
i i La parte coloreada corresponde a%dé

e E---- - La parte coloreada mas oscura representa

. _i ______ i_ ______ la cantidad para % m y consiste en

______ L______ e 4 x 2 = 8 partes pequeifias que

1—dé' I I re 1 1
| | presentan _1__ _ _1
5 X 3 I I 5 X 3 15
0 1 5 1 (m) Por lo tanto la parte coloreada més oscura
3 3 1 -
corresponde a 5% 3 X 8
4 2 - 4x2
5 3 5x3
_ 8 R: 8 dv¢
15 15
Para multiplicar fracciones, se multiplican
los denominadores y los numeradores A X <> = AX<>
separadamente. [] O L] x O
Efectua en tu cuaderno.
a)ixl b)ixi c)—5xi d)1_x£ e)1_xi
5 7 4 8 6 2 3 5 7 4
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.2 3
B. Calcula: 9 x5
e
2,3_2x3
Juan 9 5 9x5
_ 6
~ 45
2

—
]
—
(@)]

Compara las
dos maneras.

Belinda

Es mejor simplificar antes de multiplicar cuando se puede.

2. Calcula en tu cuaderno.

3,6 5.1
a) X3 b) § %15
74 10
d 23*7 ®) 21 X7
C. Calcula: 3X%
4_3,4 4._
3XZ=7x7 3x3
—

_3x4

1x7

=1—2

7

19

=1 >

Resuelve en tu cuaderno.
2 3 2
3. a) 2x€ b) 3x8 c) 5x3
4, a) 6xi b) 3xi C) 3xé
) 20 18 12
3 2 3
5. a) 8x4 b)9x3 c) 7x7

X

PN
al~

—
N

14
f) x,|5

w
(&)

Es mas simple la
forma de la derecha,
¢verdad?

2 3
d) 7x3 e) 8x5
3 7
d) 2—0X5 e) 15X10
2 4
d) 3x6 e) 5x20



Unidad 1

.12 3
D. Calcula: 13 x24

o<
N[
r oM
/& |||||||||||| oo
I I | I
b mlm — = — = — — = B - N
I I I l
r—-I——r-—-—---- R
I I I I
o .m > r==—~T-~-~-~--- a r NN
© & N|™m Lol _L______1
S © > I I ] I
— S 4

1_2 nln-au nUu N 1 1 1 1

(q\] e L— == — - — — = = ]

I Maw X I I I N I
dm, v ' ! > o~
OES o I l

Ot = [ . S
Suwe= 0 - r |
Qg? o R I
ot Q r l
888 £ | 1[I
Sow
NdA “ 1 1 L ©
N
<
-3/
~ & R o<
< N
~— melolfc=sc==c
X XX =" r=-=-==-==-95
I AN I I
To] fop] w|m 5_1 ".||_||ﬂ|||||||" - N
[ [ I S "
1 ! ! 1
o< | o 1
(q\] | | | |
| ! ! 1
X T U -
I |
2_3 | I
~ | !
I |
| I
| I
' 1 L ©
2_3
el

Se multiplican fracciones mixtas convirtiéndolas en fracciones impropias.

Resuelve en tu cuaderno.

1_5

d) %xz

1
X32

2
5

c) 1

1 2
2X13

b) 2

™|~

|

1
g) 5x24

f) z%x4

™|

™|

< |0

5
h) 112x15

1
9) 6x23

2 2
5X13

f) 2
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E. ;Cuanto mide el area de un rectangulo cuyo largo mide% m y su ancho mide% m?

E1. Piensa en la manera de encontrarla.

En el rectangulo coloreado hay ! : : :
1 1 1 1

3 x 4 = 12 rectangulos pequenos

ue miden —— = —=—m’ cada uno i ' ' '
a 5x7 35 : / R Im
por lo tanto el rectangulo tiene un A
7 1 1 1 1
, 12
areade35m. \ | | | |
\ém/
3, 4 5

Si se sustituyen T y 2 en la férmula:

area = largo x ancho

IS

Se obtiene X (m?), que coincide con el resultado anterior.

ol
NN

w

5

Se puede encontrar el area de un rectangulo aun cuando las medidas estén
dadas en la forma de fraccion.

8. Encuentra, en tu cuaderno, el area de las siguientes figuras.

a)

2im 1£cm

4
3

~— 3
|
(@)
3
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F. Si1 m de alambre pesa 12 g, ¢ cuantos gramos pesan los alambres con las siguientes
longitudes?

a) 1%m b) 1m c) 3 m
4

a1 _ S _ 12x1=12
12x14 =12x 7 =15

R:15¢g R:12 g R:9¢g

¢, Cual pesa menos que 12 g?

R: % m de alambre pesa menos que 12 g.

Piensa la razon
con la gréfica.

0 %(m) 1(m)1% (m)

Cuando el multiplicador es menor que 1, el producto es menor que el
multiplicando. Si el multiplicador es mayor que 1, el producto es mayor
que el multiplicando.

9. (;Cuales de los siguientes productos son menores que %?

a) 4410 b) 452 c) ix2

1
5 %7 5%3 5X23 4 gx1 e

HIEN
X
S

G. Compara el resultado de los dos procedimientos.

a) b)

S 1EN
x
wlN
wlN
Y
HIES

N

X

N
N
X
N

GIEN
>
wlnN
I

o
w
wlN
>
ol
I
w
o

oo x
|
ol x

Observando el calculo del numerador -

y del denominador, sabemos que son ~
iguales por la propiedad de la

multiplicacion de numeros naturales. %
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G1. Compara el resultado de los dos procedimientos.

o (4 o Son iguales.
2 4\ 2 £ y|la £
a) (§X§)X7 b) 3X(5X7)
2 4\.2_8_2 2 (4 2)=£ 8
(5*3)*7‘1?,*7 3X(5X7 3 %35
_16 _16
105 105

G2. Encuentra el area del rectangulo utilizando dos maneras diferentes.

1 4 :
= m C i D)
\ |
\ 4 m/\%m/
a) Calcula como la suma de b) Encuentra primero el largo del
dos rectangulos C y D. rectangulo y calcula el area.
. 4.1.2.1 PO: (4 + 2|, 1
PO.?XE'F?XE o 7 7X5
i l 2 l:i l i+z)xlz_6xi
7*577%5 T35735 (7 71 X575
- 6 _6
35 ~ 35
6 .2 6
R: —m —— m?
35 Rigs m
z Como en los casos de los numeros naturales y de los niumeros
decimales, son validas las siguientes propiedades:
— El numero 1 tiene la caracteristica
|:| X B X |:| de no cambiar el producto.

(D X )XA=|:|X( xA) Ejemplo: %X1=1X%=%
(1 + O x/N\ =] x/A+O x/\

]I'
Cx(O+/\)=LIxO+x/\ e
&

10
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10. Calcula aplicando las propiedades anteriores.

7.3.5 3.5 4 .
— x 2 x2 b) = x = x = No es necesario indicar con
a) 8 573 ) 4 7 3 paréntesis el orden
del calculo cuando
se multiplican tres numeros.
2.5 . 1,5 3,4,.3,3
0 Fx7+3zx7 9 F5X7rEX7
H. Compara dos formas de calcular: ) X 4 X 3
9 7 10
2
G,g/ 1 2 1
.5 .43 _ icas 2 w4 3 _Bx4Ax3
Ada: 5 X = X 35 = 5 Moises: 9 X 7 X 16 = gx 7 x40
63 3 V4
21 1
:; 2;
21 21
Es mejor simplificar
antes de multiplicar.
Calcula en tu cuaderno:
Syl 3 1,,1.7 9 1 1.1
M. 8 §X7p%X34 b) 3zxigxsy ©) ToX8X45 d) 27 x35x10
2 4 4 .5 3,4 944
12. a) 3X5 b)7X—6 C) 8X5 d) 16X15
1,.2 6..,5 A yal S
e) 2§X1€ f) 7X1§ g) 210)(46 h) 3X19
) 33x13 ) 33x2x11 k) 22 x3x12 Ny 4yx2,.13x2
4 5 4 9 5 5 4 3 7 3 73
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Leccion 3

Dividamos fracciones

12

A1. Escriba el PO.

2

3

A. Sise utiliza =d¢ de pintura para pintar & m de linea, ¢, cuantos decilitros de pintura

se utilizaran para trazar 1 m de linea?

. 2.3
PO: £+

A2. Pensar en la forma del calculo.

Armando

Primero encontraré la
cantidad de pintura para
a m, y luego calcularé

4
la cantidad para 1 m.

Cantidad de) . (longitud de\ _ (Cantidad de pintura)
pintura

la linea para 1 m de linea

Tal y como hiciste en el caso de la multiplicacion, piensa
utilizando lo aprendido. Si no se te ocurre ninguna idea,
puedes consultar las siguientes.

Anxg/ela

Convierto % en 3 multipli-

Roberto

Utilizo la grafica.
cando por 4 y utilizo la

propiedad de la division.
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2,3 5
5 4 i

x4l x4l I Igual
2x4.,_ 2x4
5 5x3
-8

N

: La parte coloreada mas oscura representa%dé
o de pintura y la parte coloreada arriba del segmento
L de 0 a 1 m representa la cantidad de pintura para
:T 1 m, o sea el cociente, y consiste en 2 x 4 partes
:+ i e ' pequefas que representa Ex3 - ﬁd&
l . Por lo tanto el area que corresponde a 1m
. ; : T, oest 1 4x2 _ 4x2
0 3 1(m) 9X%3 1 5x3
4
. 2.3_2x4
PO: 54 5x3
_8 8
=15 R: 15 9
Para dividir fracciones, se intercambian _ <> O
el numerador y el denominador del - = X
divisor y se multiplican las fracciones. [] O [] <>
Lo x O
0 x &
1. Resuelve en tu cuaderno.
2.3 2.3 1.4 3.1 1.1
3 775 b) 5% °© 7% d 773 © 373

13
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. 4.2

B. Calcula: T
Carmen 4 . 2

57

> als
X x
I NIEN

N

)
2
1
1

X
28
0
14
5
4
5

2. Resuelve en tu cuaderno.

3.1 3.6
A §*70 o) Z+7
C. Calcula: 5—i
8
.3 -5.3
5* % T1°7%
- 5,8
- 1%3
- 5x8
1x3
- 40
3
_131
—133
Calcula en tu cuaderno:
3 5
3. _— — = —
a) 4 3 b) 7 6
. 8 212
4. a) 6 + g b) 9+ 33
.6 .9
5. a) 1277 b) 18-10

14

Oswaldo

SES
~N| N
I
o~
X
NN

AN
x
~

o
x
-\

—
o

I
N
S1ENS o

Vamos a simplificar antes de multiplicar.

o
o —
ol
.I.
Ni—
o=
2
I EN
I
oo



D Calcula: 15.23

3.-,1_8.7

15'23 53

8,3

557

24

35
2+§ l+ l
6. a)17 15 24 23
3.,4 1.5
®) 7+23 N 13+
3.42 3..2
761)14-16 b)34-17
n.>s .. 4
e)11 £ f) 61

E. Hay dos alambres. Cada uno pesa 15 g. El alambre A mide 1 T

Unidad 1

La division de fracciones mixtas

se calcula después de convertirlas
en fracciones impropias, como en
el caso de la multiplicacion.

1+
c)23 2
g) 13 + 2
1 .
c)15-1
2 .
g)23-6

d)

h)
3.,1

d §+¥27
1.8

) 35+ 15

1 mde longitud y el

B % m. ¢, Cuantos gramos pesa 1 m de cada uno de estos alambres?

Alambre A:
1

PO:15+1 =

4

12

R: 12g

Alambre B:
PO: 15+ 3=20  R:20g

E1. ¢En cual de las divisiones anteriores el cociente es mayor que el dividendo?

4523
PO.15.4

15¢

Moo teee--

Piensa la razén usando
la gréafica de la izquierda.

En la divisién de fracciones, como en el caso de la division de numeros
decimales, el cociente es mayor que el dividendo cuando el divisor es menor

que 1. El cociente es menor que el dividendo cuando el divisor es mayor que 1.

8. ¢En cual de las divisiones, el cociente es mayor que 207

a) 20+2%

b) 20+ 2

3

c) 20+

10

3

d)

20+ 2

5
6

15
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Lecci()n 4 | Calculemos con fracciones y nimeros decimales

A. Roberto y Alejo quieren saber cuanto recorreran, si primero recorren 1 km

y luego recorren 0.2 km. ¢ Cuantos kilébmetros recorren por todo?

A1. Escribe el PO: PO: 1— + 0.2
. . Podemos hacer
A2. Piensa como resolverlo. operaciones con
fracciones y niumeros
Ramon Paola decimales, unificando en
_ 1 fracciones o numeros
0.2=- porlotanto 1— + 0.25 por lo tanto decimales.
Po: 14+ o2="1+1 PO: - +0.2=0.25+0.2
47 "°" 475 4
_ 5+4 _ 9 =0.45
20 20
.9 .
R: 20 km R: 0.45 km

B. Siellos recorren 0.7 km primero, y luego % km, ¢ cuantos km recorreran?

. 1
B1. Escribe el PO. PO: 0.7+
B2. Piensa codmo resolver. Roberto Marta
-
No termino :13— = 0.333... por lo tanto, 07:% por lo tanto,
de dividir%. 7 .
PO: 75 + -
PO: 0.7 + 0.333... =1.033... 10 3
7 .1 _-21+10
.~ 10 3 30
CAC _ 31
“if - 30
-1 1
=1 30

Hay fracciones que no se pueden representar en numeros decimales. En este caso
los numeros decimales se convierten en fracciones, para hacer el calculo.

1. Resuelve en tu cuaderno.

1

a) + 07 b) 2-+0.6 ¢) -0.25 d) 0.75 + 2

2 6 . 4, h 1L
€) 0.3 +2 nE-05 9) 4 +25 )3.2- 11

16
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C. Encuentra el resultado de%x 0.8

@Lorena \ all‘ Mario \

% = 0.75 por lo tanto 0.8 =1—80 =% por lo tanto
3 - 3 -3 A
a x0.8=0.75x0.8 4x0.8—,4(x5
3
=0.6 ==
N 2N ° /
C1. Calcula 0.9 + % Podemos calcular con
9 3 numeros decimales, pero es
0.9 =10 por lo tanto 2° 0.75 por lo tanto mas facil multiplicar y dividir
con fracciones.
09+3 =2 + 2 09+3=09+075
3 2 Multiplicamos por 100 los dos numeros
9 & para eliminar los decimales del divisor.
BT R 90 |75
5 1 75 1.2
150
6 1
=z =1z 150
5 5 0
2. Resuelve en tu cuaderno.
5 4 3.
a)0.2 X5 b) 5 x 0.25 d) 5 1.5
1
&)3 4 x17 9)04+2% h) 2 +0.07

Sabias que... |

Hay fracciones en las que al dividir el numerador entre el denominador para convertirlas
en numeros decimales el cociente se repite.

1.1 1+3=0333..
Como =02 1 .9=0.111..

A estos decimales se les llama decimales periddicos y a |la parte que se repite periodo.

Encuentra mas fracciones que son decimales periddicos.

Investiga cudles son las caracteristicas
de estas fracciones.

17
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Combinemos operaciones

Leccion 5

A. Encuentra el resultado de 15 X 3 =+ %

N

% aik) Luis
A
4 a.4 12 4
15 5 15 5
5
_4 5 _20_
"5 X470

. J

1. Resuelve en tu cuaderno.

Miguel lo resuelve
mas facil simplificando
en el proceso.

Un planteamiento con multiplicacién

y division se puede convertir en un
planteamiento unicamente con
multiplicacion.

3.1 .2 1
AT 7T X3 b) 5 x 2+ 3
2 1, 2.3 44
B. Calcula: 4 . 14 +§
573 X0 7
1
4 .14 6 f’ /1311‘5 !
-+ = + = =Z el Z:
5 3X5 7 TEXm X% X% 1
1 7 2
1 1

2. Resuelve en tu cuaderno.

1

3 _;é g_g l+l
a)4x22.6x2 b)5.3x18 3

.2 ..1_ 3 1

g)1.8x12 x4+9 h)2 : 5x1.2-3.5

18

RN

P I
)2+ 5x4+02

) 3.2+%x1.2x2.5
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C1. Encuentra el resultado de 4 + % x3y7- ;— X 6
Raquel: Cindy:
1 1x3 2
4 + —x3=4 +
5 7.1 x6=7-8
3 3 A
=4 +€ 1
=7-2
=5
= 4%
Primero se realiza
la multiplicacién y después \
3. Resuelve en tu cuaderno. se suma o se resta.
a)8+%x3 b)12—%x4 C)15—1%x10
) 9 25 10 )7 22+2 )92+12x3
1.1 1 1
C2. Encuentra el resultado de T (_4 "5 X 3 Primero se calcula la
operacion dentro del
1 . (1 i 1) « 1 _ i— i ) _2))(1 paréntesis.
4 \4 6 3 4 (12 12|73
1
3
=1 x12 x 1
A 2 3
1 1
=1
4. Resuelve en tu cuaderno.
a) i_(l _i)x3i b) 1 2 1\ .1
9 3 3 5 5 T \3 "6/ 3
1 (1 1 . 2
07 _— _— = — - - — 4
c) X = (2 10) d) 2.5 (13x0
1)l 2 S . 3
e)(0.75 6)x 2x15 N2 +03 x(4 +1.5)
19
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C3. Resuelve: 124,1_ - (i_ﬁ)
3 6 6 8
(12+1— - é-é =ﬁ; ﬂ
3 6 6 8 6 24
1 4
:ﬁx2_4'
B gl
1
=4
5. Resuelve en tu cuaderno.
a 1_1) _z) by (1,1), (2.2
(23"(15 278 * (35
o) 3 1) (i_l) d)( _g)_ 1
(17+22 Sl 3 5 23
3 )
°) (3'%)’((4'5'?) ) (05' )*(1
Ejercicios
Calcula en tu cuaderno.
4 3 1 4 3 1
1. 3 = x¢ b) 1g x5 © 37Xx2% X1g
6 3 2 5 .10 1
a) 2= 2 L £ A 1A —
2)73 b)750)81d)16
.. .35 1 3., 1 1
3. ajlg+lqz+qg D) 7yx87x15 © 25

20
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Ejercicios

4. Resuelve en tu cuaderno.

a) Si 1¢de jugo pesa 1 112 kg, ¢cuanto pesan 5 %Zde ese jugo?

b) Si un vehiculo gasto6 2 %éde combustible para recorrer 31 1 km,
¢cuantos litros de combustible gasté para recorrer 1 km?

c) Se regaron 3%Zde agua en 2 % m* de arriate.

¢, Cuantos litros de agua se regaron en 1 m*?

a1
4 3
¢, Cuantos litros de pintura se necesitaran para pintar 5 7 m’ de pared?

d) Para pintar 1 m’ de pared se necesitan 1—-¢de pintura.

e) Hay una varita de hierro que mide % m y pesa 1% kg.

¢ Cuantos kilogramos pesa 1 m de esta varita?

5. Calcula en tu cuaderno.

5 .19} 2 1.5)4 2 -
1 4y (1__ ) 1
c)( > + 0.3) x 0.6 d) 3 5 0.4 = 3
6. Encuentra el area o volumen, en tu cuaderno.
1
a) 2 km c) 4

N|=
Py

b)
\ 2
1km 25m

km
/ \ 1.5m
3.6m = m

Slw
w|—~

w|-
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Recordemosj

Tracemos figuras

Resuelve en tu cuaderno.
1. ¢ Cual es la medida de los angulos que hacen falta?

(L
25 /\

2. ;Cuanto miden en total los angulos internos de cualquier triangulo?

3. ¢ Cuanto miden en total los angulos internos de cualquier cuadrilatero?

LECCi(')I‘I 1 | sumemos angulos internos de poligonos regulares

A. Rossana hizo un mantel individual con forma de hexagono regular. Ella desea saber
cuantos grados miden en total los 6 angulos internos que tiene su mantel.

A1. ; Coémo se puede averiguar la suma de los angulos internos de un hexagono?

¢ Recuerdas como
encontramos la suma
de los angulos internos de
un cuadrilatero?

E D . : -
A2.Traza diagonales que parten de un mismo vértice.
E C ¢, Cuantos triangulos se forman?
Salen cuatro -
A 4 triangulos. 7
—

¢, Cuantos grados miden los angulos
internos de uno de estos triangulos?
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A2. ;De qué otra forma puedes trazar diagonales para dividir el hexagono en triangulos?

R: Partiendo de diferentes vértices.

¢, Cuantos triangulos se forman?

Salen cuatro triangulos,
igual que el caso anterior.

La suma de los angulos
internos de un triangulo
es 180°, entonces...

—~ <

PO: 180 x 4 =720 R: 720°

A4. ; Cuanto mide cada uno de los 6 angulos internos del hexagono?
PO: 720+ 6 =120 R: 120°

A5. Comprueba estos resultados midiendo los angulos con transportador.

La suma de los angulos internos de un poligono es igual a la suma de los
angulos internos de los triangulos que se forman al trazar diagonales que
no se cortan.
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B. Eduardo tiene un jardin en forma de pentagono regular. Desea saber cuanto mide el
total de los cinco angulos internos y cuanto mide cada angulo.

B1. Piensa codmo se encuentra el total de

D los cinco angulos.

E c Trazando las diagonales, se
pueden formar 3 triangulos.

5 9 5 PO: 180 x 3 =540 R: 540°

A B

En los hexagonos se forman 4 triangulos, y en los pentagonos 3 triangulos,
cuando se trazan diagonales que parten del mismo vértice.

Entonces,
el numero de
triangulos se encuentra
restando 2 al numero
de lados

La suma de angulos internos de un poligono se encuentra utilizando la férmula:
180 grados x (numeros de lados - 2)
En el hexagono: 180 x (6-2)=180x4 =720 R =720°

En el pentagono: 180 x (5-2) =180 x 3 = 540 R = 540°

B2. ; Cuanto mide cada uno de los cinco angulos internos?
PO: 540 + 5=108 R: 108°
1. Resuelve en tu cuaderno.

Dieguito construy6 en octubre un “papalote volador” con forma de octagono regular
para elevarlo en vacaciones. ¢ Cuantos grados mide cada uno de sus 8 angulos
internos?, ¢ cuantos grados suman los 8 angulos internos?
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Recordemos |
1. Dibuja en tu cuaderno.
a) b)

A R

A. <

Q

eje de eje de
simetria simetria

2. Haz en tu cuaderno una figura simétrica con respecto al eje de simetria.

3. Ponle las letras correspondientes a esas figuras dibujadas.

Leccién 2 | Utilicemos la simetria para trasladar figuras

A. Marcelo pintd con tinta un triangulo en la parte izquierda de una hoja de papel.
Enseguida dobl6 la hoja de papel en dos partes iguales, y ocurrié que por no
haberse secado bien la tinta, se formé otro triangulo en la parte derecha de la
hoja.

A1. ;Como son esos triangulos?

R: Simétricos.

A2. Escribe la respuesta en tu cuaderno.

a) ¢, Cual sera el eje de simetria?

b) ¢ Por qué estos triangulos son
simétricos? / \

c) ¢Porqué AyA’son
“correspondientes”?

El triangulo C'B'A’es
el transformado de ABC,
mediante la simetria

de eje “p”.
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B. Observa.

a b ¢ | B1. Contesta.

a) ¢ Cuantas simétrias observas?

b) ¢ Qué letras nombran a los
ejes de simetria?

B2. Contesta.
a) ¢Son simétricos los triangulos AB C y A’ B’ C' con respecto al eje “a”? ¢ Por qué?
b) ¢Son simétricos los triangulos A’ B’ C'y A" B"” C" con respecto al eje “b™? ¢ Por qué?
c) ¢,Son simétricos los triangulos ABC y A" B" C" ; Por qué?

d) ¢Son paralelos el eje “a” y el eje “b”? ; Por qué?

Se observa que el triangulo A B C se traslada a
A" B" C". Es decir se movi6 en una sola direccién,
sin girar.

A' Se lee: Aprima
A" Se lee: Asegunda
En la primera simetria, los vértices del triangulo
A B C se convirtieron en A’ B' C'; y en la segunda
en A" B" C", que tienen la misma posicion.

Cuando esto sucede, se dice que se ha dado una
traslacion de la figura.

Cuando se realizan dos simetrias consecutivas con ejes paralelos, se
tiene un movimiento de traslacioén.

1. Traza en tu cuaderno dos simetrias consecutivas de un rectangulo con ejes de simetria
paralelos.
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C. Observa dos simetrias.

o

O

An C"

B"

W
o

C1. Comenta.

a) ¢, Qué diferencias observas entre los ejes de esta simetria y los ejes de la
simetria de la pagina anterior?

b) ¢ En qué punto se cruzan estos ejes?

c) ¢ La simetria del eje “b”, siguid la misma direccion que la simetria del eje “a”?

Se observa que ABC se desplazo y
cambid de direccion convirtiéndose en
A" B" C".

C2. Escribe la respuesta en tu cuaderno.

a) ¢Queé letras representan los ejes que se cortan?

b) ¢Es simétrico el triangulo A" B" C" con A’ B' C' respecto al eje “a™?
¢ Por qué?

c) ¢Es simétrico el triangulo A" B” C" con A’ B' C' respecto al eje “b”?
¢ Por qué?

Cuando se realizan dos simetrias consecutivas con ejes que se cruzan
se ha realizado un movimiento que se denomina giro.

2. Traza dos simetrias consecutivas de un cuadrado con ejes que se cortan (giro).
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D. Vamos a aplicar la simetria al movimiento de puntos con respecto a dos ejes que se
cortan.

D1. Observa la figura y responde.

a) ¢Qué punto es simétrico a A, con
respecto al eje “a”?

b) ¢Qué punto es simétrico a A" con
respecto al eje “b™?

Se observa que A se
traslado y giré hasta
transformarse en A".

Este es un giro de puntos que se mueven
simétricamente a ejes que se cruzan.

Los puntos A, A'y A" estan a la misma distancia del punto O,
cuando se trasladan o giran.

D2. Comprueba que las distancias son iguales utilizando el compas.

3. Termina en tu cuaderno el giro del punto B.

a) Encuentra B’, que es el punto simétrico de B, con respecto al eje “a”.

b) Encuentra el punto B", que es el punto simétrico de B’, con respecto al eje “b”.

c) Comprueba con el compas si B, B’y B”, estan a la misma distancia de O.

4. Trabaja en tu cuaderno.

Haz el giro de un triangulo con respecto a ejes que se cortan.
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ilntentémoslo!j_
1. Dibuja en tu cuaderno dos ejes “e” y “f’ que se cortan formando angulos de 90°,
y un punto A.
e Responde o comenta:
A A a) ¢Cual es el punto simétrico de A, con
PS PS respecto a “e”?
b) ¢Cual es el punto simétrico de A’
f respecto al eje “f'?
0] c) ¢Los puntos A, O, y el punto simétrico a A’
con respecto a “”, estan en linea recta?
.A .A d) Usa compas, haz centro en O, y con la
distancia de OA, traza una circunferencia.
e) ¢ Qué observas?

El producto de estas dos simetrias consecutivas de ejes
perpendiculares que se cruzan es un giro de 180°. Esta simetria se
llama simetria central.

2. Aplica sucesivamente al triangulo A B C, dos simetrias de ejes “a” y “b”. Trabaja en
tu cuaderno.

a
a) ¢, Qué triangulo es simétrico al triangulo ABC, A
con respecto al eje “a”? A A
B C
b) ¢ Qué tridngulo es simétrico a A’ B’ C’, con respecto b
al eje “b™? e}

c) ¢, Qué otro triangulo es simétrico a A” B" C" con
respecto al eje “a”?

d) ¢Los cuatro triangulos estan a la misma distancia
de O?
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Leccion 3 Construyamos figuras que tienen simetria rotacional

A. Enun libro de cuentos, Yésica vio un molino
de viento como el del dibujo de la derecha. /
A1. Observa la figura de la hélice y comenta J

como es.

A2. Calca en una hoja de papel la figura de la hélice
y recortala. Confirma, si la figura tiene simetria
con respecto a un punto doblandola por la mitad.

Esta hélice no tiene simetria reflexiva porque las dos partes no se sobreponen
exactamente cuando se dobla por la mitad. La forma de la mitad derecha es igual
a la de la izquierda, pero el sentido de cada paleta es diferente.

A3. Coloca la figura recortada encima de la hélice del dibujo. Empieza a moverla e
investiga como se pueden sobreponer las dos partes.

Las dos mitades de esta figura se sobreponen exactamente al dar un giro
(o rotacion) de 180° alrededor de un punto.

En este caso, se dice que la figura es simétrica con respecto a un punto.
Este punto central fijo se llama centro de simetria.

Si la mitad de una figura es simétrica a la otra mitad con respecto a un punto,
esa figura tiene simetria rotacional.
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B. Vamos a investigar sobre una figura que tiene simetria rotacional.

G F B1. Encuentra qué vértice, lado o angulo
/ se sobrepone al girar la figura 180°
A . H con el punto O como centro de giro.
®o
D “m E a) vertice A
/ b) lado BC
B C c) angulo CDE

R: El vértice A se sobrepone al E, el lado BC al FG y el angulo CDE al GHA.

Los vértices que se sobreponen al dar un giro de 180° con respecto a un
centro de simetria se llaman vértices correspondientes. Asi mismo, los
lados y los angulos que se sobreponen se llaman lados correspondientes
y angulos correspondientes, respectivamente.

1. Identifica las figuras que tienen simetria rotacional, calcandolas en un papel.

b) c)

VYN

2. Encuentra en tu entorno, objetos que tienen figuras con simetria rotacional.
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B2. Vamos a investigar sobre las caracteristicas de una figura que tiene simetria
rotacional, trazando segmentos que unan dos puntos correspondientes.

G F
A H / a) ¢En que punto se cortan los segmentos?
®0 : :
b - E b) ¢Como es la distancia entre los puntos
/ " correspondientes y el centro de simetria?

La figura que tiene simetria rotacional tiene las caracteristicas siguientes:

= O Los segmentos que unen dos puntos

correspondientes pasan por el centro /
de simetria.

2 La distancia (longitud) entre el centro ; '
de simetria y cada uno de los dos

puntos correspondientes es igual.

B3. Mide la longitud de los lados correspondientes y la abertura de los angulos
correspondientes.

[ En una figura que tiene simetria rotacional, |
las medidas de los lados correspondientes son \

iguales y las medidas de los angulos -

\ correspondientes también son iguales. ¢

3. Trabaja en tu cuaderno.

a) Di como se puede encontrar el centro de simetria. A

b) Calca la figura y encuentra el centro de
simetria O.

c) ¢Cual es el segmento que tiene la misma longitud que el segmento OB?

d) ¢ Cual es el segmento que tiene la misma longitud que el segmento OC?
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C. Vamos a dibujar figuras que tienen simetria rotacional.

C1. Dibuja en papel cuadriculado una figura que tenga simetria rotacional.

a) Copia en la cuadricula los lados AB, BC, CD, DE vy el centro

B A de simetria O.
o b) Completa la figura dibujando la otra mitad simétrica a la
c t presentada con respecto al centro O.
E c) Averigua con tu compafiero o compafera la forma para

dibujar y si la figura completa tiene simetria rotacional.

Es mas facil ubicar primero los puntos
correspondientes y luego unirlos en orden.
En esta figura el punto A es correspondiente
al punto E.

C2. Dibuja en tu cuaderno una figura que tenga simetria rotacional. %;
a) Copia los lados AB, BC, CD, DE, EF, FG

C B y el centro de simetria O.

E D Mide bien la distancia entre cada
Oe punto y el centro de simetria O.

F G . - ~
c) Averigua con tu compafiero o compafera la forma
para dibujar y si la figura completa tiene simetria
rotacional.

4. Completa cada figura dibujando la otra mitad simétrica con respecto al centro

de simetria.
a) b)
] o
0—»'
c) d)
rm N
A O—»
! v

b) Completa la figura dibujando la otra mitad
A simétrica a la presentada con respecto al centro O.

33



Unidad 2

= Z Construyamos figuras que
Leccion 4 tienen simetria rotacional entre si

A. En la pared de la casa de Luis hay decoracion con mosaicos.

A F

A1. Observa los dos mosaicos de la izquierda e
C B investiga la relacion de la posicion de las dos
figuras de los mosaicos.

a) ¢ Las figuras de los mosaicos son iguales?

H | b) ¢ Cuando se sobrepone una a la otra?

Las figuras Ay B se sobreponen exactamente
cuando se da un giro de 180° alrededor del punto O.

En este caso, se dice que las dos figuras son
‘0 simétricas con respecto al punto O,
que se llama centro de simetria.

Si B es la figura simétrica de A con respecto al centro O,
estas figuras tienen simetria rotacional entre si.

A2. Averigua utilizando el dibujo de los mosaicos, si las caracteristicas de las figuras
que tienen simetria rotacional son validas en el caso de dos figuras que tienen
simetria rotacional entre si.

a) Encuentra los puntos correspondientes entre las dos figuras.

b) Investiga si los segmentos que unen los puntos correspondientes pasan por
el centro de simetria.

c) Investiga si la distancia entre el centro de simetria y cada uno de dos puntos
correspondientes, es igual.

Las caracteristicas de las figuras que
tienen simetria rotacional son validas
en el caso de dos figuras que tienen
simetria rotacional entre si.

1. Encuentra los vértices, los lados A
y los angulos que corresponden a: ~ |E D
- o)
a) vértice A B c e J

b) lado BC G H]
|

c) angulo CDE
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B. Vamos a dibujar figuras que tienen simetria rotacional entre si.

B1. Dibuja en papel cuadriculado la figura simétrica.

A D a) Dibuja la figura ABCD vy el
centro de simetria O.

b) Dibuja la figura EFGH simétrica a la figura
ABCD con respecto al centro O.

/ O c) Comprueba con tu companero o companera
la forma para dibujar y si las figuras tienen
simetria rotacional entre si.

B

B2. Dibuja en papel sin cuadricula.

a) Calca la figura ABCD

A y el centro de simetria O.

b) Dibuja la figura EFGH simétrica a la figura
ABCD con respecto al centro O.

B
*0

Mide bien la distancia entre cada vértice y el centro
de simetria O y apunta el vértice correspondiente
que tienen la misma distancia.

c) Averigua con tu comparero o companera la forma para dibujar y si las figuras tienen
simetria rotacional entre si.

2. Dibuja en tu cuaderno la figura simétrica a cada una de las siguientes figuras, con
respecto al centro de simetria indicado.

a) b) c)

e O

Oe
Ooe
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Ejercicios

Trabaja en tu cuaderno.

1. Selecciona entre las figuras

presentadas, las que satisfacen [T
las siguientes condiciones.

a) Tienen simetria reflexiva.

D L

c) Tienen simetria reflexiva y

rotacional.

d) No tienen simetria reflexiva

ni rotacional.

b) Tienen simetria rotacional. @ E

2. Calca las figuras anteriores, dibuja los ejes y el centro de simetria en ellas.

3. Las siguientes figuras tienen simetria reflexiva entre si.

a) ¢ Cual es el punto que corresponde al vértice B?
b) ¢ Cual es el lado que corresponde al lado QP?
c) ¢, Cual es el angulo que corresponde al angulo CDE?

d) ¢ Como cruzan el eje de simetria los segmentos
qgue unen los puntos correspondientes?

e) Si el segmento FP mide 4 cm, ;cuanto mide el
segmento FR?

4. Las siguientes figuras tienen simetria rotacional entre si.

A H
cB /C__F
II
/
T E
| fo g
U
/
/
e P
/
L M

36

a) ¢, Cual es el punto que corresponde al vértice B?
b) ¢ Cual es el lado que corresponde al lado QP?
c) ¢,Cual es el angulo que corresponde al angulo CDE?

d) ¢ Por donde pasan todos los segmentos que unen
los puntos correspondientes?

e) Si el segmento HL mide 10 cm, ¢ cuanto mide el
segmento HO?
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5. Dibuja lo que se pide a continuacion. (Primero calca en tu cuaderno cada figura

y eje o centro de simetria indicado.)

a) La otra mitad simétrica a la parte de
la figura con respecto al eje <.

4

c) La otra mitad simétrica a la parte de
la figura con respecto al centro O.

b) La figura simétrica a la figura A
con respecto al eje “.

4

d) La figura simétrica a la figura A
con respecto al centro O.

(@)
O .
Nos divertimog .
2 Juego “Busquemos los
corresponfjlentes ' Puede ser que los puntos dependan
Instrucciones de lo que se dibuje, por ejemplo:
1. Formar parejas. 2 los puntos correspondientes (1 punto)
2. Hacer un sorteo con piedra-papel- @ los segmentos correspondientes (2 puntos)
tijeras para decidir el turno. > los angulos correspondientes (3 puntos), etc.

3. El que gano dibuja en el cuademno 7 | 5 persona que consiguié mas puntos gana.

o en una hoja de papel un centro
de simetria O y un punto (o un
segmento o un angulo).

4. La otra persona dibuja el punto
(o segmento o angulo)
correspondiente con respecto al

I

Quiero que dibujes el segmento

correspondiente a éste.

centro de simetria. L
5. Seguir asi sucesivamente Es facil
cambiando el turno. Yo puedo.
6. Si se dibujo correctamente 2 Se puede aplicar este juego a la simetria

gana un punto.
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Recordemos )

Identifiquemos razones

Trabaja en tu cuaderno.

1. Gerardotiene 18 afios; su hermano Diego la mitad de la edad de él y su papa 5 veces la
edad de Diego. ;,Cual es laedad de su papa?

2. Resuelve.

a) 0.25x8.2 b) 5 y 3 c)6.75+0.5 d 25 . 5
6 ~ 10 12 6

Leccion 1 Expresemos la relacion entre cantidades

A. Dofa Sonia esta preparando pupusas de queso para su familia. Ella aumentay disminuye
las cantidades de masa y queso, de manera que el sabor sea siempre el mismo.

Receta para pupusas

harina para masa queso
= e 7

harina harinag
A1. Expresa la relacion entre la cantidad de harina y la cantidad de queso.

para masa para masa

Cantidad de harina Cantidad de queso
en libras en libras
2 3

La relacién entre la cantidad de masa y la cantidad de queso es de 2 a 3.

Para expresar la relacion entre dos cantidades utilizamos “.”

entre las cantidades, lo cual se lee “es a”. A esta relacion se
le llama razén geométrica.
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A2. ;Qué numero representa la cantidad de harina con respecto al queso?

Harina Queso

2:3|:(>%

R: La razén geométrica es de 2 %

3

Larazén geométrica se puede expresar como fraccion.

2 «— Antecedente
» 2:3=+
3 «—Consecuente

2 2:3
3 eselvalorde2:3cuandoel . 3<‘ +3
valor de 3 se consideran como 2 .

unidad (base).

A3. Expresalarazén 0.7 : 1.5 como fraccion.

x 10 En el numerador
i y el denominador de
0.7 _ 7 una fraccion se usan
1. \/15 numeros naturales,
x 10 no decimales.

1. Escribe en tu cuaderno cada razén geométrica como fraccion.

a)3:5 b)9:6 c)3.2:0.9
=
2. ;Qué razoén representa 250 mé con relacion a 1¢47?
Rica Leche
— ¢
a)¢ Cual es el antecedente? Mi 1
b)¢ Cual es el consecuente? R@m
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B. AhoraDofa Sonia quiere hacer pupusas para una fiesta. Si preparala masa con 6 libras
de harina, ¢, cuantas libras de queso necesita?

B1. Piensa comoresolver.

Rosy Para 2 libras
. de harina necesita
Harina Queso 3 libras de queso.
2 3
4 3x2=6
6 3x3=9
Noé

. Masa Queso A A
harina harlna 5 ° . RS o ° o
aaaaaaaaaaaa 3 |Lﬁ §|Lt §é 5

;Qrazr,',ﬂsaa hanna ° . ° | " . | ° . ]
; DT

2es a3l 2:3
6esad 6:9

R:9libras de queso

La cantidad de masa se

B2. Comparalasrazones2:3y6:9. triplica. entonces la cantidad

) 2 de queso también se tiene
2:3 3 que triplicar.
§ 2
6:9 g =3
3
R: Las dosrazones son equivalentes.
p Cuando dos razones geométricas se pueden representar con la misma

fraccion forman una proporcién.

La proporcidn se expresa utilizando el signo “=
2:3=6:9

Acadaunade las cantidades se le llama término.
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B3. Encuentra diferentes relaciones entre los numeros de la proporcion2:3=6:9

/Sandra x3 \ @rnesto 3x6=18 \

2:3=6:9
2:3=6:9
x3
. . . 2x9 =18
Si se aumenta 3 veces el primer niumero _
el segundo nimero también aumenta El producto de 3 x 6 es igual al producto

\ 3veces. /) \de2x9. -/

La proporcién se mantiene cuando se multiplica o se divide una de
las razones por el mismo numero.

Tantas veces Tantas veces

A - A

3. Encuentra una proporcién para cada razén.
a)2:6 b)6:8 c)0.3:1

Sabias que... )

Al comparar 2 cantidades restandolas estamos utilizando la razén aritmética.
Ejemplo: Si Gerardo tiene 18 anos y su papa45; larazén aritmética entre ellos es:

45-18=27 27 ainos
Enlarazén aritmética se conservan las unidades.

Con las razones aritméticas no se forman proporciones.
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C. Encuentraunarazén equivalente a 63 : 49, con numeros menores.

4 A

Oscar

63 : 49 = (63+7):(49+7)

C1. Simplifica las siguientes razones:

a) 0.9:1.2
Josué ;%3
a) 0.9:1.2 4%=%=%
'\_/4
x 10
1 4
o) 3~ %
Myrna
1.4 1.4 1 5

razones se puede
simplificar.

En caso de a) se convierte en
numeros naturales.

En caso de b) se puede usar un
denominador comun también.

Noemi

0.9:1.2=(0.9x10): (1.2 x 10)

=9:12=3:4
09:12=3:4
Douglas
& 5 1% = (Fx15): (Fx19)
=5:12

4. Simplifica entucuaderno, las siguientes razones.

a)12:8 b)9:24

e)0.6:0.4 f)4:2.8
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Unidad 3

D. SiDona Soniadesea preparar pupusas para otra fiesta con 12libras de queso,
¢cuantas libras de harina necesita parala masa?

D1. Expresalaproporcion utilizando parala cantidad de harina.

3:2=12:[ 7]

D2: Piensacdémo encontrarlarespuesta.

/Bernardo \ ﬁanira \

La proporcion de harina con respecto al

12es4 veces 3. quesoes
Porlo tanto se multiplica 2 por 4. 2_3=;
3

x4 2

— 3 es la cantidad de harina cuando la

3: cantidad de queso se considera como 1.

X 4 Por lo tanto,

\ / QZX% =8 R:8librasdeharina j
/Sandra \

El producto de los numeros extremos es igual al producto de los otros 2 nimeros
(medios).

2x12=24
3:2=12:[8] 3x[? | =24 24+3=8

\ 3 x12| =24 R: 8 libras de harina /

Sise conocen el valor de 3 términos de una proporcion, el cuarto término se
puede encontrar partiendo del razonamiento de Sandra pero planteandolo
delasiguiente forma:
Queso Harina
3 2 Elproducto de los numeros extremos es igual al producto
12— de los otros 2, por lo que se resuelve:

12x2 _ 24 _
[7] ===3==5 -5

A esta forma de planteamiento y resolucién se le llama regla de tres.

5. Encuentraentucuaderno el valordel cuartotérmino.
a)15:10=[2]:2 b)5:7.5=4:[2]

c)3:[?]=2:5 d):15=%:4
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Unidad 3

E. Laescuelade Diegotiene unterreno para el huerto escolar de 60 m”. Diego y sus amigos
quieren sembrar maizy frijol. Silarazén del terreno de maiz con respecto al de frijoles 3: 2

J.en cuantos m’ del terreno se sembrara maiz?

E1. Encuentra el numero de partesiguales en que
se divide el terreno, para establecerlarazén.

PO:3+2=5
R: 5 partes iguales

Se puede encontrar la
cantidad total por razon,
sumando los dos
valores dados.

E2. Piensaencomo encontrar el area a sembrar de cada grano.

fRosa \ ﬁ/lanuel \

Los 60 m’estan divididos en 5 partes
El terreno para maiz ocupa 3 y quiero saber el area de 3 de las 5 partes.
de todo el terreno. S Puedo utilizar la proporcion.
5:3=60:[?]
PO: =60 x% =36 Aplico lareglade tres.
. 2 Partes m?
R:36m 5. 60 3% 60 6

K / \3-? 5 R:36m2/

6. Resuelve entucuaderno.
a) Enlaseccion de Marisol hay 39 niflos y nifias. La proporcion del nUmero de nifios al de
nifas es 7 : 6. ; Cuantos nifios hay en la seccion? ; Cuantas son nifias?

b) Enlapupuseriade Dofia Olga vendieron ayer 150 pupusas. La cantidad de pupusas de
maiz vendida fue 2 veces mas que la de pupusas de arroz. ; Cuantas pupusas de arroz
vendieron ayer?
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Leccion 2 |Encontremos porcentajes

A. En este bus hay 40 pasajeros sentados y hay 10 asientos sin pasajero.

31 NN 2
| %N | | At 4% 8 8

B3B3 131U

&Q o B4 A2
BB 42001 531 8

A1. Encuentra el numero de asientos para pasajeros que tiene el bus.

PO:40+10=50
R: 50 asientos

A2. Escribelarazon geométrica entre el nUmero de pasajeros y el total de asientos.

4
5
A3. Escribe la proporcién considerando el total de asientos Este 0.8 significa el valor del
como unidad. numero de los pasajeros si la
Encuentra el término que falta. cantidad de asientos se
considera como una unidad.
40:50 = [2] : 1
40 x 1 40
7] = - 40
50 - 50 08
0 40 50 (pasajeros)
0 0.8 1 (unidades)

Si el resultado obtenido se multiplica por 100 encontramos el porcentaje de

asientos ocupados y al numero obtenido le agregamos el simbolo % que se lee
por ciento.

80 % indica el porcentaje de los asientos que estan ocupados.
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A4.Encuentra el porcentaje de asientos disponibles en relacion al total de asientos.

" Natalia \ / Pedro

Dividiendo el numero de asientos sin
pasajero entre el total.

PO:10 +50x100=0.2x100=20
R:20 %

N

Restando de la razon entre el numero

de pasajeros y de asientos.

0.8 1

< - - A —
—_Asientosconpasajero " \_ Sin _/

pasajero

PO:(1-0.8)x100 = 0.2x100=20
/ . o
N Y, \R.ZO %o

J

El porcentaje es una expresion en que el consecuente o la totalidad es
el 100 %, y larazén geométrica una parte de ese 100 %.

Razoén [ : :
0 0.8 1
Porcentaje f f
0 80 100 (%)
También se puede plantear como una regla de tres.
Asientos % 2
50—100

10— [?] 10209 - %0
1

AS5. ; Qué porcentajede 60 es 157

PO:15+60x100=0.25x100=25%
R:15es el 25 % de 60.

Resuelve en tu cuaderno.

1

. Expresa en porcentaje.

a)0.5 b)0.7 c)0.23

d)0.05

2. Escribe los siguientes porcentajes como numeros decimales.

a)30% b)90 % c)45%

d)7 %

3. Sienunparque hay 40 asientos y 25 personas sentadas.

46
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Vehiculos Numero de
B. Diegoy sus amigos han hecho un estudio del tipo vehiculos
de vehiculos en que los estudiantes y maestros de Bicicletas 14
6°gradollegan alaescuela.
Motocicletas 28
Carros 21
B1. Piensa como encontrar el porcentaje del numero Buses 77
de bicicletas.
Total 140

ﬁ)elmy

bicicletas y el total es:
14:140=0.1

por 100.
0.1x100=10

R: 10%

\

La razén entre el niumero de

Convierto en %, multiplicando

~

)

Unidad 3

Alfredo

El total es 140 y corresponde al 100%. Puedo
utilizar laregla de tres porque conozco 3 términos.
Vehiculos %

140 100
14 —[?] ’

= X1 - 40
R:10% 1

El porcentaje de un dato se encuentra dividiendo el numero del dato entre el total y

multiplicando por 100.

% =_Dato , 100
Total

4. Encuentraentucuaderno, el porcentaje de los otros vehiculos.

B2. Comprueba si el total de todos los porcentajes es 100 % .

Resuelve en tu cuaderno.

5. Sien tu grado hay 24 nifias y 16 nifios matriculados. Encuentra el porcentaje de nifios
y el porcentaje de nifias en relacion al total.
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C. Cadabustiene capacidad para 50 pasajeros sentados.
Ruta 34 Ruta 6 Ruta 101

| TN BT GTRT 1204 2034 3034

~
%4 (3% 4%

40 pasajeros Disponible el 40 % 70 pasajeros
de los asientos

C1. ;Qué porcentaje de asientos disponibles hay en el bus
delaruta 34?7

Quiere decir que esta
disponible el 20 % de los
asientos.

50 - 40 = 10 asientos
40 disponibles
50 PO:10 +50x100 =20
. 0
R:20 % R:20%

C2. ; Aqué numero de asientos corresponde el 40 % de la Ruta 67

ﬁarla \ / Reneé | \

Para obtener el porcentaje dividi entre 50 vy Utilizo laregla de tres.
multipliqué por 100. Para obtener el numero de %  Asientos
asientos multiplico por 50y divido entre 100. 100 50
40—I?]
po: 49XS0= 29
100 1
= 40x58=20
106
KR1 20 asientos disponibles. / \R: 20 asientos disponibles. /

Cuando se conoce la cantidad total y el porcentaje, se puede encontrar otra
cantidad dividiendo entre 100. _ Totalx %
Dato= 00

6. Encuentrala cantidad en tu cuaderno.

a) 20 % de 50 manzanas b) 68 % de 250 cuadernos
c)10.5%de70 d) 34 % de 180

Resuelve en tu cuaderno.

7. Isidro pesa 85 libras y quiere subir el 4 % de su peso. ¢ Cuantas libras debe subir?
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C3. ;Qué porcentaje de personas hay con respecto al nUmero de asientos del bus de laruta
1017

El bus cuenta con 50
asientos, pero hay 70 pasajeros.
Hay sobrecarga de pasajeros.

9 50 79

0% 100% [ ?)%

— — . °

PO: 10 x 100=140 Como hay mas pasajeros
que asientos, el porcentaje

R:140 % también es mayor que 100.

C4. ; Qué porcentaje de sobrecarga de personas hay?

PO:140-100=40
R:40%
C5. Encuentra el numero de pasajeros sin asiento. Calcula utilizando el por ciento.

%  Pasajeros

100 ——50
40— 2

No utilices la resta,
encuentra primero
el porcentaje de
sobrecarga.

po-40x50 _ 2000

700 _ 100 - 20

R: 20 pasajeros

Resuelve en tu cuaderno.

8. Encuentra la cantidad.

a) 140 % de 50 b) 210 % de 64

9. Elcine delaciudad tiene capacidad para 250 personas; el dia miércoles entraron 100
personas y el dia domingo 200. Encuentra qué porcentaje de su capacidad se utilizé en
cada dia.
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Ejercicios

Trabaja en tu cuaderno.

1. Escribelarazén como se indica en el paréntesis.
a) 3:4 (fraccién) b)12: 4 (fraccion)

c)5.4:7.2 (numeros naturales) d) %% (numeros naturales)

2. Simplifica las siguientes razones.

a)18:12 b)39:10.5 c)54:7.2 d)1%: 125_

3. Encuentra el numero[ ? .

a) 5:2=20:?] b)4.5:(?]=7.5:12
0)[7):11.2=15:2.4 d)3:54-=3.5:7)
4. Resuelve.

Enlafabrica se elaboran 210 camisas entre rojas y azules. La cantidad de camisas
rojas es el doble que la de azules. ¢ Cuantas camisas rojas elaboraron ?

5. Completalatabla siguiente.

Producto Numero Por ciento
Libros 18

Cuadernos 15
Colores 3

Bolson 35
Varios 9

Total 60 100

6. Ernesto estaleyendo unlibro que tiene 340 paginas. Hasta hoy leyo el 65 % del libro.
¢ Cuantas paginas haleido?
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Unidad
4

Recordemos

Nico tiene 2 gorras y 2 camisas, ayudale a encontrar todas las formas de combinarlas.
Hazlo por medio de un diagrama de arbol.

Leccion 1 |1dentifiquemos la ocurrecia de eventos

A. Tony juega a lanzar una moneda de 25 centavos.

A1. ; Cuantos son los posibles resultados?

R: 2 resultados

¢, Cuales son?
R: Cara y aguila
A2. ;Qué lado de la moneda sera visible al caer?

¢ Podemos asegurarlo?

Cuando no podemos asegurar cual es el resultado, decimos
que es un experimento aleatorio.
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Unidad 4

B. Flory sus amigos juegan “Monopolio” y deben lanzar un dado para saber quién inicia
el juego.

B1. Contesta.

a)

b)

d)

¢, Cuantos son los posibles resultados al lanzar una vez el dado?

R: 6 resultados Prueba usando

¢ Qué numeros podemos obtener al lanzar el dado?

R: Podemos obtener 1, 2, 3,4, 5, 6

¢ Cuantos resultados pares podemos obtener?
R: 3 resultados, estos son 2,4y 6
¢ Cuantos resultados impares podemos obtener?

R: 3 resultados, estos son 1,3y 5

Si Flor lanzé el dado y obtuvo 5, ¢ cuantos resultados mayores pueden ganarle?

R: 1 resultado

Solo puede ganar
quien obtenga 6

A los resultados en un experimento aleatorio se les llaman
“sucesos posibles”.
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C. Don David tiene una bolsa con chibolas azules y verdes. El quiere regalarle 2 a su nieto
Juan. Si las saca de la bolsa sin verlas de qué color seran las chibolas?

azul
Verde - azul

azul = \erde

< ] no aparece
verde=—__ vorde porque es
igual a
azul - verde.

C1. Contesta.

a) ¢,Cuantos son los sucesos posibles?

R: 3 sucesos posibles

2 azules, 1 azul y 1 verde, 2 verdes

b) ¢ En cuantos de los sucesos posibles, las chibolas son del mismo color?

R: En 2 sucesos posibles

azul - azul y verde - verde

c) ¢ En cuantos sucesos posibles son de diferente color?

R: En 1 suceso posible azul - verde

C2. ;Cuantos son los sucesos posibles si le regala 3 chibolas?

R: 4 Sucesos posibles

3 Azules, 2 azules y 1 verde, 1 azul y 2 verdes, 3 verdes.

Haz un diagrama
de arbol para ver las
combinaciones.

1. Con tus compafieros y companeras, en equipo, escribe una situacion con 3 6 4 sucesos
posibles.
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Unidad 4

D. Los alumnos y las alumnas de 6° grado, eligieron a Caty, Luis y Gaby para formar la
directiva del grado.

El nifio o la nifia que obtenga mayor puntaje ocupara la presidencia, el segundo la
tesoreria y el tercero la secretaria. ; Qué puesto pueden obtener?

Luis — Gaby
Caty <

Gaby — Luis

Caty — Gaby
Luis <

Gaby — Caty

Caty — Luis
Gaby<

Luis — Caty

Presidencia Tesoreria Secretaria

El primer resultado
Caty - Luis - Gaby,
significa:

Caty - Presidenta
Luis - Tesorero
Gaby - Secretaria

D1. ; Cuantos son los sucesos posibles?

R: 6 sucesos posibles

El orden del
resultado indica el cargo
que ocupa en la directiva.

D2. ; En cuantos sucesos posibles Caty aparece
como presidenta?

R: En 2 sucesos

Caty - Luis - Gaby
Caty - Gaby - Luis
Presidenta

D3. ; En cuantos sucesos Luis aparece como tesorero? %(;

R: En 2 sucesos

Caty - Luis - Gaby
Gaby - Luis - Caty
Tesorero
. Cuando se establece una condicién al suceso,

al resultado le llamamos suceso favorable.
En D2 y D3 tenemos 2 sucesos favorables
de los 6 sucesos posibles.
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Leccion 2 Interpretemos la ocurrencia de un evento

A. Mima y sus compafieras jugaran un partido de futbol.

A1. Contesta

A2.

A3.

56

a)

b)

d)

Entre mayor numero
de posibilidades, es
menos probable predecir
que sucedera.

¢, Cuadles son los sucesos posibles?

R: 1 - Que ganen el partido
2 - Que empaten el partido
3 - Que pierdan el partido

¢, Cuantos sucesos posibles hay en el juego de futbol?

R: 3 sucesos posibles

¢, Sera para Mima posible predecir el resultado?

¢ Por qué?

R: No puede predecirlo, hay 3 resultados posibles.
¢, Cual es la probabilidad de que gane?

R:1de 3

Si el equipo gana el torneo al ganar o empatar este partido
¢cuantos sucesos favorables hay?

R: 2 sucesos favorables

¢, Cual es la probabilidad de ganar el torneo?

R: 2 de 3 posibilidades



Unidad 4

B. Geraldina tiene en su bolsa 2 monedas de 5 centavos, 2 de 10 centavos y 2 de 25
centavos. Ella saca de su bolsa 2 monedas simultaneamente. ; Qué cantidad de dinero
extrajo?

B1. Elabora un diagrama de arbol para encontrar todos los sucesos posibles.

5 5 + 5 =10
5<1o 5 +10 = 15
25 5 +25 = 30
[ ] 10+ 5 = 15
10 10 10+ 10 = 20
25 10+ 25 = 35
[ ] 25+ 5 = 30
25<D 25+ 10 = 35
25 25+ 25 = 50

B2. ; Cuantos son los sucesos posibles?
R: 6 sucesos que son 10, 15, 20, 30, 35y 50

B3. ;Cual es la probabilidad de obtener 30 centavos?

R: 1 de 6 posibilidades

La probabilidad se obtiene al dividir los casos favorables entre los casos posibles.

La probabilidad = ~=2s0s favorables
Casos posibles

La probabilidad de obtener 30¢ es]T .
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B4. ; Cual es la probabilidad de que Geraldina obtenga 50¢7?

1de6 =
6

R: La probabilidad es;_

B5. ;Cual es la probabilidad que obtenga menos de 25¢?

3def= > =_1
6 2

Menos de 25
quiere decir que
puede obtener

R: La probabilidad es L 10,15 6 20.

2

1. Resuelve en tu cuaderno

a) Diego comprd un numero para una rifa.
Si la rifa contiene 20 numeros, ¢ cual es la probabilidad
de que Diego gane?

In’reniémosloj

En la rifa de un vehiculo se venderan 210 boletos. ;Cuantos debo comprar
para que mi probabilidad de ganar sea %?
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C. Juany sus amigos observan el trafico en una calle de su colonia.

Cuando hay muchas
posibilidades, es menos
probable adivinar
qué pasara.

Cuando no es posible determinar con exactitud un
resultado; estamos hablando del “azar”.

2. Describe 2 sucesos cotidianos en los que intervenga el azar.

Sabias que...

/

™~

5

\C]U

\

PN

En los juegos de loteria, naipes, ruleta, dados, etc., las posibilidades de ganar
son muy remotas; ya que es extremadamente dificil predecir un resultado, y de ahi
la expresion que alguien tiene “buena suerte”.
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Recordemosj

Calculemos areas

Trabaja en tu cuaderno.

1. Calcula el perimetro de los siguientes poligonos regulares.

a) Un octagono cuyo lado mide 5 cm b) Un decagono cuyo lado mide 2 cm

2. Di los elementos de la circunferencia 3. Calcula la longitud de la circunferencia
sefialadas con las letras A, B, C. de las siguientes figuras.

a) Un circulo cuyo radio mide 5 cm
A b) C)
¥
C
B (/
10 cm

Leccion 1 calculemos el area de poligonos regulares

A. Elena quiere decorar la pared de su casa
\ usando mosaicos de forma hexagonal.

Y
// \ Para calcular aproximadamente cuantos
mosaicos necesita pegar en la pared,
ella quiere saber el area de un mosaico

\ en forma de hexagono regular.

¢, Recuerdas que con
los triangulos equilateros hicimos
disefos y nos dimos cuenta que con
ellos se forma un hexagono
regular?

/
{ £
\

\

\ /

A1. Piensa en alguna forma para encontrar
Su area.
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| @%

D|V|d|endo en \ Dividiendo en YOS %) Dividiendo en seis
\@ “dos trapecios... e “# cuatro triangulos... triangulos congruentes
entre si.

A2. Mide las longitudes necesarias y encuentra el area de este hexagono regular usando
la forma que prefieras.

4cm\ 4cm\
: 3.5cm : 3.5cm
T Ir‘ :_l
/
3.5cm 8 cm 3.5¢cm ! 8 cm
N
g _ N _
4 cm 4 cm
PO: (4+8)x3.5+2x2=42 PO:4x3.5+2x2=14
8x35+2x2=28
R: 42 cm’ 14 + 28 = 42
R: 42 cm’

NN
Ao

"
4 cm

La forma con
menos mediciones
esla (C), ¢verdad?

PO:4x3.5+2x6=42

R: 42 cm’®

F centro Para encontrar el area del hexagono regular ABCDEF,
se usa la longitud de CD y OG.
B E El punto O se llama centro del poligono regular.
OG es la altura de cada uno de los triangulos
iguales con su base en cada lado del poligono.
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B. Tobias hizo un disefio simbdlico para la actividad A
del dia del arbol.

.s".psNuES'me
Este disefio tiene la forma de pentagono regular '”% E

B
como el de la derecha. & é

¢, Cuanto mide el area de este pentagono?

B1. Piensa en alguna forma para encontrar su area. C D
@
Dividiendo en un triangulo Dividiendo en tres
y un trapecio... triangulos...

¢ Seran congruentes entre si los
cinco triangulos de la forma ?

T

Dividiendo en cinco
triangulos congruentes
entre si

B2. Mide las longitudes necesarias y encuentra el area de este pentagono regular usando
la forma que prefieras.

g 2.3cm 2 cm

6.5cm 2.3cm
3.8cm 6.5 cm
= 4 ém = 4 ém
PO:6.5x23+2=7.475 PO:4x6.2+2=124
(4+6.5)x3.8+2=19.95 6.5x2.3+2x2=14.95
7.475 + 19.95 = 27.425 12.4 + 14.95 = 27.35
R: 27.425 cm’ R: 27.35 cm?
PO:4x27+2x5=27

2.7 cm
R: 27 cm’

T 4¢m
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B3. Encuentra el centro del pentagono regular y comprueba si los cinco triangulos de la
forma son congruentes entre si.

a) Calca en el papel el pentagono c) El punto en el que se cruzan
de Tobias y recértarlo. los pliegues es el centro del
pentagono.
Q d) Traza la linea uniendo @

el centro con cada vértice.

b) Ddblalo por la mitad de modo que
ambas partes se sobrepongan,
repitiendo la operacion varias e) Recorta y sobrepén los triangulos
veces. para comparar que son congruentes.

. ,/B N @ N @ N Pega en tu cuaderno &

\ \ los triangulos recortados W
. —— y escribe la conclusion. =
Doblar Abrir Doblar Abrir C@

Al igual que en el caso del hexagono regular, al dividir un pentagono regular
con segmentos que van del centro a cada vértice, se forman triangulos
congruentes entre si. (Triangulos isésceles)

1.  Encuentra el area de los siguientes hexagonos y pentagonos regulares dividiéndolos
en triangulos congruntes entre si.

a) b) C) Un hexagono regular
cuyos lados miden 6 cm y
la altura de cada uno de
los triangulos mide 5.2 cm.

8c
2.6cm
R
d) 1 Q e) f)  Un pentagono regular
69 cm 20.7 cm cuyos lados miden 6 cm
y la altura de los triangulos
mide 1.4 cm.
2
<—30cm
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C. Vamos a deducir la férmula para encontrar el area de poligonos regulares.

C1. ;Cuaél fue la forma que se aplicé para encontrar el area de hexagonos y pentagonos
regulares?

R: Dividiendo el poligono regular en triangulos congruentes.

PO:4x3.5+2x6 PO:4x27+2x5

3.5cm 2.7 cm
S— —

S~ —
4.cm 4 cm

C2. Representa el PO con palabras para obtener la formula.

. Sabes que la altura de
uno de los triangulos
de un poligono regular
se llama apotema?

Hexagono 4 x 35 =+ 2 x 6

Pentagono 4 ' x 2.7 + 2 x 5
4 A 4
Base del Altura del Numero —)
triangulo triangulo de lados

La formula para encontrar el area de poligonos regulares es:
base del triangulo x altura del tridAngulo +2 x numero de lados

C3. Encuentra el area del siguiente octagono regular

. usando la formula.
' PO:2x24+2x8=19.2
' R: 19.2 cm’
2. Encuentra el area de los siguientes poligonos regulares dividiéndolos en
triangulos congruentes.

2cm .
a) b) C)  Un decagono regular
\1 45 cm cuyos lados y alturas
J ) miden 3my 4.6 m
2.1cm /3 em respectivamente.
3.6 cm 39cm

2cm
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Ejercicios

Construye poligonos regulares.
1. Piensa como construir un hexagono regular.

a) Dibuja un circulo y traza un radio.  b) Divide los 360° del circulo en 6 partes
para repartir el circulo en 6 sectores
iguales.

PO: 360 + 6 = 60

R: 60°
c) Mide el d) Da al compas e) Marca con el f) Une los vértices.
angulo de 60° la abertura compas los
y marcalo. indicada. otros vertices.

OH O

2. Piensa como construir un pentagono regular.

¢, Cuantos grados mide cada uno de 5 sectores iguales en el circulo?

/\ PO: 360 + 5 = 72
R: 72°

Para un pentagono
regular se divide 360°
entre 5.

Asi podemos
construir diferentes
poligonos regulares.
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Unidad 5

LECCi(')I‘I 2 | Calculemos el area de circulos

A. lvan hizo una tabla circular cuyo radio mide 10 cm para colocar una olla sobre ella
en la mesa. ;Cuanto mide el area de esta tabla?

A1. Estima el area del circulo comparando con el area del cuadrado cuyo lado mide

igual al radio.
1OCm*\\\\
\

10 cm

Sustituye el (?) por un niumero correspondiente.

10 cm 0cm

\ 15/

S A
El area del circulo

es mayor que
(?)veces[].

El area del circulo
€s menor que

/ (?)veces [].

Se puede estimar que el area de un circulo es mayor que dos veces la de un
cuadrado cuyo lado mide igual al radio, y es menor que cuatro veces la del mismo.

AN
N7
an[an

Entonces,  cuantas
veces mas seria el circulo que
el cuadrado?

A2. Encuentra el area aproximada de este circulousando la cuadricula.
Toma el lado de cada cuadro como 1cm.

Vamos a contar
los cuadrados.
¢ No habra alguna
forma facil para
saber el numero
de cuadrados”?

™~
L




“3.1...7
Este numero me hace
recordar algo..

jAhh! el valor de Tt.

iln’rentémoslolj

Vamos a encontrar el area aproximada
del circulo anterior pero tomando el lado
de cada cuadrado de 0.5 cm.

Unidad 5

Es eficiente contar los cuadrados del

del circulo y multiplicar por 4 para 4
encontrar el total.

I:' ... 69
77.5

PO: 69 +17 + 2
77.5x4 = 310

17

R: 310 cm’ aproximadamente

A3. ; Cuantas veces mas seria el area del
circulo que la del cuadrado cuyo lado
mide igual al radio?
PO:10x10=100 310+100=3.1
R: El area de un circulo es
aproximadamente 3.1 veces mas
grande que el area de un cuadrado
cuyo lado es el radio del circulo.

Dibuja% del circulo con 20 cuadrados por
lado, como el radio.

Encuentra el area aproximada del
circulo.

... 292 1...39

PO: 292+39+2= 3115
0.25x311.5= 77.875
77.875x4= 3115

R: 311.5 cm”aproximadamente

Cuanto mas pequefia

sea la cuadricula, el area
aproximada se acerca mas
al area real.

67



Unidad 5

B. Vamos a pensar en la forma para encontrar el area de circulos.

B1. Construye un circulo de papel y piensa en la forma para encontrar su area,
recortando y transformandolo.

‘% ‘%% X

51 ' AAAA
o® O, @ > ® @

- —
& L@ k@

Aproximando el area de Colocando como Colocando como
un sector con la de un triangulo... un romboide... un romboide...

Hemos deducido las formulas del area
de figuras transformandolas a otras
cuya férmula es conocida, ¢ verdad?

B2. Observa la transformacion en la forma(C) con los circulos divididos en 8, 16, 32
y 64 sectores. Cuanto mas se divida el circulo, ¢,a qué figura se parece mas?

32 64

ol oK

! ! !

%éé

Cuanto mas se divida un circulo, la figura compuesta
por los sectores se aproximara a un rectangulo. ,




Unidad 5

B3. ; Con qué longitud del circulo coincide la longitud del largo y ancho del rectangulo?

o

T———largo——

i

El ancho del rectangulo coincide con el radio del circulo. El largo del rectangulo
coincide con la mitad de la longitud de la circunferencia.

radio
/

\_/

mitad de la circunferencia

B4. Deduce la férmula para encontrar el area del circulo.

- £

——radiox 3.14——

radio x radiox TU
B5. Calcula el area del circulo cuyo radio mide 10 cm y compara el resultado con el
area aproximada.

1. Calcula el area de las siguientes partes pintadas.

a) b) c)
5 © &
_/ N

2. Encuentra el radio y el area de los circulos cuyas circunferencias tienen las
siguientes medidas.

a) 62.8 cm b) 12.65 cm c) 47.1 cm
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C. Un abanico que construyé Carolina tiene el tamafo representado.

¢; Cuantos cm” mide su area?

Redondea la respuesta hasta las centésimas.
10 cm

S
C1. Piensa como encontrar el area del sector del abanico.
El area del sector se encuentra dividiendo el area del circulo en ciertas partes.
a) Encuentra el area del circulo entero..............oovvviviiiiinnnes 10x10x3.14 = 314
b) Encuentra en cuantas partes esta

dividido el circulo para este sector, utilizando el
ANGUIO CeNtral.........cooviiiiiiiiiiiie e 360 +120=3

Al igual que el perimetro de
un sector, hay que dividir el circulo
para encontrar su area.

c) Encuentra el area del sector.............ccceoeeveiiiiiiiiicce

PO: 10 x 10 x 3.14 + 3 =104.666

R:104.67 cm”aproximadamente

3. Encuentra el area de los siguientes sectores.
Redondea la respuesta hasta las centésimas segun la necesidad.

a) b) Un sector cuyo angulo central
mide 60° y su radio de 5 cm

3cm - 45°

C) Un semicirculo cuyo d) \/
radio mide 4 cm
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D. Vamos a investigar la relacion entre el radio, la circunferencia y el area del circulo.

D1. Cuando el radio cambia,
¢,como cambia la circunferencia?
¢, Cémo cambia el area?

1cm
Radio 1 2 3 4 5 6 7 (
Circunferencia (cm)| 6.28 | 12.56 | 18.84 | 2512 | 31.4 | 37.68| 43.96 /
Area (cm?) 3.14 | 12.56 | 28.26 | 50.24 | 78.5 |113.04|153.86 >
D2. Observa la tabla y comenta.
3
Cuando el radio es dos veces mas, @
la circunferencia también es dos veces mas.[ g_qio p— 5 4 6
Si el radio es tres veces mas Cirount :
la circunferencia es tres veces mas,... ircunferencia(cm)j 12.56 | 25.12 | 37.68
=2
x 3
3
Xy
Cuando el radio es dos veces mas, — 5 . s
el area es cuatro veces mas. Si el radio ~acio (C”:)
es tres veces mas, el area es nueve Area (cm’) 12.56| 50,24 |113.04
veces mas, ... —x 4
X9

4. Contesta las siguientes preguntas en tu cuaderno.

a) Cuando el radio es cuatro veces mas, ¢ cuantas veces mas es la circunferencia?

b) Cuando el radio es cuatro veces mas, ¢ cuantas veces mas es el area?

c) La circunferencia del circulo A mide 18.84 cm. Si se dibuja otro circulo B con un radio
que es la mitad del circulo A, ¢ cuanto mide su circunferencia?

d) El area del circulo C mide 50.24 cm®. El radio del circulo D es dos veces mas que el C.

¢, Cuanto mide el area del circulo D?
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